

Коротко о событиях

Events in Brief

27 июня – 31 декабря 2018 г. Пермь. В филиале Пермского краеведческого музея Архитектурно-этнографическом музее «Хохловка» прошла выставка «От поля льна до полотна», посвященная древним народным ремеслам – ручному прядению и ткачеству. В экспозиции последовательно и комплексно показаны операции по обработке текстильных волокон, прядению и ткачеству: виды ткачества – на дощечках (топках), на бердечке, на ткацком станке; образцы тканей – пояса, браное и закладное узорное ткачество, половики; орудия труда – льномялки, трепала, вальки, гребни, прялки, самопрялки, станок для изготовления веретен. Выставка разместилась в усадьбе Баяндиных-Боталовых и дополняет представленную там экспозицию «Синильная мастерская».

* * *

15 октября 2018 г. Санкт-Петербург. В Дубовом зале Дома ученых им. М. Горького РАН состоялся круглый стол «Наследие Петра Кузьмича Козлова в собраниях музеев, библиотек, архивов России: к 155-летию путешественника и исследователя». Заседание было организовано Санкт-Петербургским филиалом ИИЕТ РАН, Русским географическим обществом, Музеем-квартирой П. К. Козлова при поддержке Комитета по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга и Дома ученых им. М. Горького РАН. Собранных приветствовал консул по науке и технологиям

Генерального консульства Китая в Санкт-Петербурге доктор Чжао Вэй. С сообщениями, посвященными памяти и наследию ученого, выступили сотрудники СПбФ ИИЕТ РАН, Института восточных рукописей РАН, Государственного Эрмитажа, Российского этнографического музея, Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамеры), Музея-квартиры П. К. Козлова, специалисты Русского географического общества. В день проведения круглого стола была организована выставка избранных печатных изданий и фотографий «К 110-летию открытия Хара-Хото» из собрания Музея-квартиры П. К. Козлова.

* * *

19 октября 2018 г. – 29 сентября 2019 г. Прага. В Национальном техническом музее открыта выставка «Made in Чехословакия, или Промышленность, которая покорила мир». Выставка приурочена к 100-летию со дня основания Чехословацкой Республики. На ней рассказывается о техническом и промышленном развитии независимого чехословацкого государства за время его существования с 1918 по 1992 г., об известных компаниях-производителях, знаменитых ученых и изобретателях, без чьего гения продукты никогда не были бы произведены. Всего представлено 130 экспонатов – натуральных образцов, моделей и макетов, в основном из собрания музея, а также документы, рекламные

материалы, документальные фильмы, цифровые проекции, интерактивные игры. Цель экспозиции – объективное освещение достижений техники и промышленности в контексте социально-экономических трансформаций страны, происходивших в этот период. Показана история успешного экспорта технологий и продукции пищевой и текстильной промышленности, лидерство в производстве мотоциклов и трамваев, достижения в области архитектуры, строительства и дизайна.

* * *

29–30 октября 2018 г. Баку. В Центральной научной библиотеке Национальной академии наук Азербайджана прошла I Международная научная конференция «История науки и науковедение: междисциплинарные исследования», организованная Отделением общественных наук и Институтом истории науки НАНА. На открытии конференции присутствовали представитель администрации президента Азербайджана Фарах Алиева, вице-президенты НАНА академики Ибрагим Гулиев и Иса Габиббейли. Открыл конференцию академик И. Габиббейли, который отметил большой научный вклад, сделанный Институтом истории науки НАНА за пять лет его существования. Выступление академика-секретаря Отделения общественных наук НАНА Наргиз Ахундовой и директора ИИН НАНА Марьям Сеидбейли было посвящено работе института. Было отмечено, что в Институте истории науки ведутся работы по мультидисциплинарному анализу, теории и методологии истории науки. Большое внимание уделяется изучению основных этапов формирования исторических представлений от древ-

ности до наших дней. На пленарной сессии были заслушаны доклады члена-корреспондента РАН Ю. М. Батурина «Когнитивный механизм междисциплинарности», директора Института истории естествознания Академии наук КНР Чжан Байчуна «Основная тематика работы китайских историков науки и техники», директора ИИЕТ РАН Д. Ю. Щербинина «Исследовательские направления истории науки и техники в период изменения системы государственного регулирования научной деятельности». Всего на пленарном и секционных заседаниях было заслушано около 100 докладов азербайджанских, российских, китайских и украинских ученых.

* * *

20 ноября 2018 г. – 10 марта 2019 г. Москва. В Музее космонавтики открыта выставка «Ракетных дел мастера», на которой представлены исторические экспонаты из одиннадцати ведущих музеев и архивов страны, в том числе из Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи, Центрального военно-морского музея, Музея истории космонавтики им. К. Э. Циолковского, Новгородского музея-заповедника, Мемориального музея Н. Е. Жуковского, Музея-усадьбы Останкино. Среди выставленных экспонатов – подлинные боевые ракетные станки, архивные документы, военное обмундирование. Украшением выставки являются произведения графики из собрания Государственного исторического музея. Впервые в рамках работы выставки на интерактивных панелях можно познакомиться с большим объемом документальных свидетельств создания и применения ракет в России из Российского госу-

дарственного архива древних актов, Российского государственного военно-исторического архива, Российского государственного архива научно-технической документации, Российской государственной библиотеки. На выставке представлены экспонаты, связанные с именами пушкарских дел мастера Анисима Михайловича Радишевского (Онисима Михайлова), специалиста в области ракетного дела А. Д. Засядко, военного инженера К. А. Шильдера, изобретателей в области артиллерии и ракетной техники К. И. Константинова и М. М. Поморцева.

* * *

12–13 декабря 2018 г. Барнаул. В Алтайском государственном техническом университете им. И. И. Ползунова прошла Международная научно-практическая конференция «Ползуновские чте-

ния – 2018». В рамках конференции работало несколько направлений: культурное наследие И. И. Ползунова, развитие инженерной мысли в России и за рубежом, исторические аспекты исследований, философские и социологические подходы в исследовании социальных проблем, новые коммуникативные технологии в образовании: психология, педагогика, лингвистика. С докладами выступили ученые и преподаватели вузов из разных регионов России, Казахстана, Польши и Германии. Среди заслушанных докладов большой интерес вызвали выступления «Участие поляков в научных исследованиях Сибири (XIX–XX вв.)» В. Резмера (Университет Н. Коперника) в соавторстве с И. Н. Никулиной (АлтГТУ) и «Истоки горнозаводского производства на Алтае» Т. А. Аскаловой (АлтГТУ).